
١ ٢٠١٢                                                                      جبر أولى ثانوي      الثفوق في الرياضيات           

 بسم االله الرحمن الرحيم

 حل معادلة الدرجة الثانية في مجهول واحد جبريا 

 -:الصورة العامة لمعادلة الدرجة الثانية في مجهول واحد 

٢ا س
 ٠ = ج + ب س + 

 )الحد المطلق (ج، )معامل س (ب،  )٢معامل س( احيث 

  -:ويمكن حل هذه المعادلة بطريقتين 

 القانون العام  ) ٢( لتحليل                       ا ) ١: (  الطريقة الجبرية -أولا

  ٠=٦+س ٥ – ٢ أوجد مجموعة حل المعادلة س١مثال   

 *********الحل  *********  

 ٠) = ٢ –س ) (٣ –س                                    (-: بالتحليل –  )١( 

  }٢ ، ٣{ = ح .  م ∴ ٢= س⇐ ٠=٢-س ،،،، ٣=  س ⇐ ٠=٣-س

 ]٦ = ج ، ٥- = ب ، ١=ا[           نجد أن ٠=٦+س ٥ – ٢ في المعادلة س-: بالقانون العام –  )٢( 
 

 

  ٢=  أو س٣= س∴                             =                                        = = س          
 

  -: الطريقة البيانية –ثانيا 

 

 

 

 

      ’   ب،  ا ة= ح .                       م ’   ا ة= ح .                          م  ف= ح .                      م 

   -:         قاعدة هامة جدا 

  أي أن-:يحققان المعادلة م ، هذه المعادلة لها جذران هما ل 

  ٠ =  ج) + م  (  ب+  ٢)م ( ا  كما أن  ،،،،،،٠ =  ج) + ل  (  ب+  ٢)ل ( ا

٢ للمعادلة س جذرين٣ ، ٢ اثبت أن ١مثال    
  ؟ ٠ = ٦+ س ٥ – 

    *********الحل *********  
  جذر للمعادلة ٢=س ∴ صفر = ٦+  ١٠ – ٤ = ٦) +٢ ( ٥ – ٢ )٢: (  في الطرف الأيمن ٢= بالتعويض عن س 

  جذر للمعادلة٣= س∴صفر   = ٦ + ١٥ -٩ = ٦) +٣ ( ٥ – ٢ )٣: (  في الطرف الأيمن ٣= بالتعويض عن س 

  -: أوجد مجموعة حل المعادلات الآتية في ح     تمرين  

  ٠ =٢ - س ٥ - ٢س ) ٣(       ، ٠ =٣ –س ٢ – ٢س ) ٢(       ، ٠ = ١٥+ س ٨ – ٢س ) ١( 

١ ، ٢اثبت أن  ) ٤( 

٢
  ٠ = ٢+ س ٥ - ٢س٢ جذرين للمعادلة 

 /اج٤/ –٢ب[ ± ب -
 ا٢

٦:×:١:×٤:-٢٥[  ± ٥: 
١×٢ 

١ ± ٥ 

٢ 

  

 
 

 ا            

 

 ب ا
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٢ا س أحد جذري المعادلة م=إذا كان س: قاعدة هامة 
 -:فإن ٠ = ج + ب س + 

 صفر ) = م( د  ) ١                                      ( 

٢ا س أحد عوامل المقدار)   م– س ( ) ٢           (                           
  ج + ب س + 

 

  أوجد ك ؟ ثم أوجد الجذر الآخر ؟٠ = ٦+  ك س - ٢ أحد جذري المعادلة س٣= إذا كانت س       ٢    مثال
 

  *********الحل  *********  
  ٠=١٥+ك ٣- ∴ ٠= ٦+ ك ٣ -٩ ∴ ٠ =٦) +٣( ك – ٢)٣( ∴ ٠ =)٣( د ∴ أحد الجذرين ٣= س      

 )وه� ا��
��ب ا�ول (  ٥=  ك ∴ ١٥- = ك٣- ∴

  ٠ ) = ٢ –س  ) ( ٣ –س              ( ٠ = ٦+  س ٥ - ٢س ا����د�� ه� ∴

  ٠ =٣ –س ،  أ٠ = ٢ –س 
  ٣= س ،  أ٢= س 

  ٣= الجذر الآخر 

  أوجد ك ؟ ثم عين الجذر الآخر ؟٠ = ٩ -ك س  + ٢ أحد جذري المعادلة س٣=  إذا كان س           تدريب   

       متروك حله للطالب                                                                                                           

 فأوجد قيمة ك ؟ )  ك –س ٧ – ٢س( أحد عاملي المقدار  ) ٢ –س ( إذا كان        ٣    مثال
 

  *********الحل  *********  
  ٠ = ك –س ٧- ٢ جذر للمعادلة س٢=  ك فإن س –س ٧- ٢سأحد عاملي المقدار ) ٢ -س(  ∵    

  ١٠-=  ك ∴ ٠=  ك – ١٠ - ∴ ٠=  ك – ١٤- ٤ ∴ ٠= ك –) ٢(٧- ٢)٢( ∴ فهو يحقق المعادلة ∴    

         ٢=س،      أ٥= س∴ ٠ ) =٢ –س  ) ( ٥ –س (  ∴ ٠ = ١٠+س ٧ – ٢ المعادلة تصبح س∴    

  ) ٥ –س (  بينما العامل الآخر ٥=  الجذر الآخر س ∴    

 فأوجد قيمة ك ثم أوجد العامل الآخر؟ )  ك –س ٢ – ٢س( أحد عاملي المقدار  ) ٢+ س (  إذا كان    تدريب          

 متروك حله للطالب                                                                                                                  

 ؟ أوجد قيمة ك ثم أوجد الجذر الآخر ف٠=١٢ –ك س +  ٢ أحد جذري المعادلة ك س٣=  كان س     إذا٤    مثال
 

  *********الحل  *********  
  ٠=١٢-ك١٢ ∴ ٠= ١٢-ك ٣+ك٩ ∴ ٠ =١٢-) ٣(ك  + ٢)٣(ك ∴ ٠ =)٣( د ∴ أحد الجذرين ٣=     س 

  ٣= س ،   أ٤-=  س ∴ ٠ ) =٣-س )(٤+ س ( ∴ ٠=١٢ –س +  ٢ المعادلة تصبح س∴ ١= ك ∴    

  ٤-= ر الآخر هو س  الجذ∴     

  أوجد قيمة ك ثم عين الجذر الآخر ؟ ٠ =٢+س ٢ - ٢ أحد جذري المعادلة ك س١= إذا كان س        تدريب     

                                                                                                                   متروك حله للطالب
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   

   
 أوجد قيمة ك ثم عين الجذر الآخر ٠ = ١٢+ س  ) ٢ –ك (  – ٢ أحد جذري المعادلة س٣= إذا كان س      ٥ مثال    

 

  *********الحل  *********  
 ٠=ك٣ -٢٧ ∴∴∴∴ ٠ = ١٢ +٦+ك ٣ -٩ ∴∴∴∴٠ = ١٢ +٣× ) ٢ –ك  (– ٢)٣( ∴∴∴∴ جذر للمعادلة ٣=  س∵   
 ٠=١٢+س ٧ - ٢ س∴∴∴∴ ٠=١٢+س ) ٢ – ٩ (-٢ ا����د�� ! �� س∴∴∴∴ ٩=  ك ∴∴∴∴ ٢٧-= ك ٣- ∴∴∴∴   
  ٤=  ا�)'ر ا%$# ∴∴∴∴ ٣= س ،    أ٤=  س ∴∴∴∴ ٠ ) =٣-س )(٤ -س ( ∴∴∴∴   

 أوجد قيمة ك ثم عين الجذر الآخر ٠ = ١٢+س ) ٢+ك (  – ٢ أحد جذري المعادلة س٤= إذا كان س          تدريب

                                              متروك حله للطالب                                                                     

  ثم عين الجذر الآخرأوجد قيمة  ٠ = ٤ -٢+  س ٢ -٢ أ,+ ج'ري ا����د�� س٢=  إذا كانت س    ٦مثال    
 

  *********الحل  *********  
  ٠ = ٤ –  + ٢ ٤ – ٤ ∴∴∴∴ ٠=٤ –٢ ) +٢ (٢ -٢)٢( ∴∴∴∴  ٠) =٢( د ∴∴∴∴ جذر للمعادلة  ٢=  س ∵    

    ∴∴∴∴ ٤ – ٢  = ٠   ) – ٠ ) = ٤ ∴∴∴∴  = أ ٠ ، = ٤  
  ٠) = ٢+ س ) ( ٢ –س  ( ٠ = ٤ – 34٢ن ا����د�� ! �� س ٠ =   01+م�–أو-     
  ٢ -=  ا�)'ر ا%$# س ∴∴∴∴ ٢ -= س ،  أ٢=  س ∴∴∴∴   

  ٠ = ١٢+  س ٨ – ٢ أي أن س٠ = ٤-١٦+  س ٨ – ٢ س34ن ا����د�� ! �� ٤=   01+م� –    �7ن�5 
 ٦=  ا�)'ر ا%$# س ∴∴∴∴ ٢= س ،  أ٦=  س ∴∴∴∴ ٠) = ٢ -س  ( )٦ –س (     

 

  ثم عين الجذر الآخرأوجد قيمة  ٠ = ١ -٤+ س ٢ -٢أ,+ ج'ري ا����د�� س ٣= إذا كان س          تدريب

                     متروك حله للطالب                                                                                              

 ؟ ب   ، ا أوجد قيمتي ٠= ب +  س ا - ٢ هما جذرا المعادلة س٣ ، ٢    إذا كان  ٧مثال    
 

  *********الحل  *********  
  ٠ = ب ) + ٢( ا – ٢ )٢ ( ∴∴∴∴ ٠ ) = ٢(  د ∴∴∴∴ ٠= ب +  س ا - ٢ أحد جذري المعادلة س٢=  س ∵   

  )١ (  ٠ = ب+ ا٢ – ٤ ∴∴∴∴

  ٠ = ب ) + ٣( ا – ٢ )٣ ( ∴∴∴∴ ٠ ) = ٣(  د ∴∴∴∴ ٠= ب +  س ا - ٢ أحد جذري المعادلة س٣=  س ∵   

  )٢ (  ٠ = ب+ ا٣ – ٩ ∴∴∴∴

  ) ٢( ،  ) ١ ( بحل المعادلتين

  ) ١ ( بالتعويض في المعادلة                   )١ (  ٠= ب + ا٢ – ٤     

   ٠ = ب + ٦ - ∴∴∴∴     ٠ =ب + ١٠ – ٤              )٢ (  ٠ = ب+ ا٣ – ٩     

 ٦  = ب∴∴∴∴                                    ٥ = ا ∴∴∴∴ ٠ = ا + ٥ -   
 

 د�1ء >�; ا��'اآ#ة
 قلوبنا بخشيتك، و أسرارنا ، اللهم اجعل ألسنتناعامرة بذكرك، و ، و الملائكة المقربين المرسلين و حفظ اللهم إني أسألك فهم النبيين،

 الوكيل ك على كل شيء قدير، حسبنا االله و نعمبطاعتك، إن
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 ب ؟  ، ا فأوجد قيمتي ٠= ب + س ا + ٢ هما جذري المعادلة س٣ ، ٥إذا كان     تدريب   

                                                                                                               متروك حله للطالب

 ؟ب   ، ا أوجد قيمتي ٠= ب +  س ا - ٢س ه�� ج'ري ا����د�� ٣- ، ٣إذا آ�ن     ٨    مثال
 

  *********الحل  *********  
 ٠ = ب ) + ٣( ا – ٢ )٣ ( ∴∴∴∴ ٠ ) = ٣(  د ∴∴∴∴ ٠= ب +  س ا - ٢ أحد جذري المعادلة س٣=  س ∵     

  )١ (  ٠ = ب+ ا٣ – ٩ ∴∴∴∴

 ٠ = ب ) + ٣-( ا – ٢ )٣- ( ∴∴∴∴ ٠ ) = ٣-(  د ∴∴∴∴ ٠= ب +  س ا - ٢ أحد جذري المعادلة س٣-=  س ∵

  )٢ (  ٠ = ب+ ا٣ + ٩ ∴∴∴∴

  ) ٢( ،  ) ١ ( بحل المعادلتين

  ) ١ (  بالتعويض في المعادلة )              ١ (  ٠ = ب+ ا٣ – ٩ ∴∴∴∴

  ٠= ا ∴∴∴∴   ٠ = ا٣ - ∴∴∴∴ ٠  = ٩ – ا٣ – ٩ )              ٢ (  ٠ = ب+ ا٣ + ٩ ∴∴∴∴
  ١٨ - = ب ٢ ∴∴∴∴ ٠ = ب ٢+    ١٨   

  ٩ – = ب ∴∴∴∴            

 ب ؟  ، ا فأوجد قيمتي ٠= ب + س ا - ٢ هما جذري المعادلة س٣، إذا كان صفر        تدريب

                                                                  متروك حله للطالب                                                          

 ب ؟ ، ا فأوجد قيمتي ٠ = ٢+ ب س + ٢سا  هما جذري المعادلة  ،٢إذا آ�ن     ٩   م�Aل
 

  *********الحل  *********  
 ٠ =٢ +  )٢( ب +  ٢ )٢( ا ∴∴∴∴ ٠ ) = ٢(  د ∴∴∴∴٠ = ٢ + ب س+ ٢سا أحد جذري المعادلة ٢=  س ∵   

  )١  ( ٠= ١ + ب+ ا٢  )  ٢÷  ( ٠= ٢  + ب٢+ ا٤ ∴∴∴∴  

 ٠ =٢ + )(ب +  ٢)(ا ∴∴∴∴ ٠) = ( د ∴∴∴∴٠ = ٢+ ب س + ٢ساأحد جذري المعادلة  =  س ∵  

    ا +  ٤×   ( ٠ = ٢ + ب (  ٠ = ٨ + ب ٢ + ا ) ٢ (  

  ) ٢( ،  ) ١ ( بحل المعادلتين

 ٢-×  ) ١ ( بضرب المعادلة

  ) ١ ( بالتعويض في المعادلة                                       )١(   ٠= ٢- ب٢-ا٤-    

  ٠ = ١+ ب  + ٤  ٠ = ١+ب  + ٢×٢                                 )٢(  ٠ = ٨ +ب٢ +ا     

  ٥ -=  ب     ٠=ب  + ٥               ٢ = ا   ٦ - = ا ٣-  ٠ = ٦     + ا٣ -   

                 

ه، إنك على كل شيء حفظت و ماتعلمت، فرده عند حاجتي إلي اللهم إني أستودعك ما قرأت و ما

 نعم الوكيل االله و قدير، حسبنا
 دعاء 

 بعد المذاكرة 
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 تمارين على الدرس الأول 
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٨ ٢٠١٢                                                                      جبر أولى ثانوي      الثفوق في الرياضيات           

 

 

 



٩ ٢٠١٢                                                                      جبر أولى ثانوي      الثفوق في الرياضيات           

 

 

 



١٠ ٢٠١٢                                                                      جبر أولى ثانوي      الثفوق في الرياضيات           

 

 

 
 



١١ ٢٠١٢                                                                      جبر أولى ثانوي      الثفوق في الرياضيات           
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١٣ ٢٠١٢                                                                      جبر أولى ثانوي      الثفوق في الرياضيات           
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